



给我一点光明，我愿意闪耀整个天际

现代快报爱眼论坛爆棚，爱眼小卫士宣誓仪式现场举行

近日，现代快报爱眼论坛暨读者交流会在中心大酒店如期举办。本次活动以“光明行动·亮眼视界”为主题，青少年专场和中老年专场同步开展，吸引了近300名读者踊跃报名。活动现场，7位特邀眼科专家与快报读者共聚一堂，畅谈眼部保健方面的知识与心得。与此同时，30多名“爱眼小卫士”现场采访眼科专家，深入学习如何呵护心灵之窗。此外，本次活动还为读者提供免费眼科义诊，现场气氛热烈，而一直备受瞩目的惊喜大奖也于当天出炉。

金宁 王艳歌 孙倩雯



现代快报记者 徐洋 摄

● 中老年专场精彩观点



糖尿病眼部并发症早防早治

南京医科大学眼科医院副院长姚进

姚院长提醒，眼部病变是糖尿病最常见的慢性并发症之一，糖尿病视网膜病变是“悄悄的视力杀手”，是导致失明的第一原因。

针对现场读者的提问，如何治疗糖尿病视网膜病变呢？姚主任解释，糖尿病视网膜病变可以分为增生性和非增生性。从轻度、中度再到重度，处理原则也不同。其中，控制血糖、血压、血脂非常重要，眼底检查也要分别遵循6-9个月、4-6个月、

2-4个月的周期。发展至增生期，全视网膜激光和玻璃体切割手术将成为必需。

姚院长还说，有些认识误区需要多多注意。很多患者认为得了糖尿病视网膜病变不能打眼底激光，激光越打视力越差。还有人认为血糖正常，眼底病就不发展了；糖尿病视网膜病变是可以治愈的。这些观点都是不科学的。最后，姚院长呼吁糖尿病患者要接受眼科检查，控制血糖、血压、血脂维持血糖平稳，早防、早治。



手术是白内障唯一的治疗方法

东南眼科医院副主任医师有维范

不少老人疑惑，为何不知不觉就患上了白内障？有主任介绍说，外伤、老化、辐射、遗传、营养障碍中毒都可能成为老年性白内障病因，随着年龄增加，患病率明显增高。但是，老年性白内障也是有章可循的，可分为初起期、肿胀期、成熟期、过熟期，各个时期的危害程度相差很大。在膨胀期时，常导致急性闭角型青光眼急性发作；在过熟期时，则容易引起晶状体溶解性青光

眼。视力会逐渐下降是最开始的症状表现，白内障的持续发展会引起其他眼部疾病如葡萄膜炎症、青光眼、晶状体脱位等的高发。待到神经坏死之时，正常视力将终身不可逆转。读者现场咨询，针灸、按摩、药物（滴眼液）治疗、手术治疗，哪种更有效果？有主任介绍，如果时机恰当，手术还是目前治疗白内障唯一有效的办法。所以，大家要摒弃手术理解误区，对症接受手术。



青光眼是可防可控的眼病

南京爱尔眼科医院副主任医师李思珍

李主任介绍，青光眼是一种可防、可控的眼病，随着医疗技术的发展，青光眼的治疗成功率超过90%。但是，青光眼是我国首位不可逆性致盲眼病，也是仅次于白内障的导致视力丧失的主要原因。

那么，青光眼的危害到底有哪些呢？李主任补充说，青光眼常见有急性眼压升高和慢性眼压升高两种情况。前者多引发眼痛、眼胀、头痛、头晕、恶心、呕吐等症

状，视力下降、视物模糊、视野缺损等功能性衰退也会发生，严重者会最终失明，眼球萎缩。相对而言，慢性眼压升高常无自觉症状，主要以视野改变为主，所以确诊时，青光眼程度已经深。

有患者问一眼患青光眼另一眼也会患病吗？李主任介绍说，原发性青光眼通常双眼患病，然而继发性青光眼多为单眼患病。所以，不管是哪种类型的青光眼，及早发现和诊断很重要，而且双眼都需接受相关检查。



● 青少年专场精彩观点

我们不做近视眼

南京医科大学门诊部主任蔡江怀

“据统计，未来五年，全球的近视患者约有25亿，占总人口数的三分之一左右。”蔡江怀主任表示，“近视大流行”已经成为人类不可忽视的问题。

她介绍，正常情况下，人的眼球应该是球状的，“出生之后，咱们的眼球是比较扁小的，

之后便开始慢慢生长。正常情况下，变成球状时，咱们的眼球就该停止生长。然而，错误的视觉刺激却导致眼球再次生长。”

现场，蔡主任用生动的图片向读者们展示了几种错误的用眼方式，包括在昏暗的灯下看书、走路看书、歪头看书、躺



关注少年儿童近视高发问题

南京东南眼科医院小儿眼科主任夏博

“近视主要分为遗传性近视和疲劳性近视。”夏博主任介绍，除了少数高度近视与遗传有关，其他基本属于疲劳性近视。“如果看东西时需要眯眼睛、往前凑，就要引起重视了，这是近视的早期表现。”

现场，夏主任还为读者剖

析了近视的几点危害，“因为看不清楚，部分人表情呆滞、反应迟钝，不少孩子甚至对熟人‘视而不见’，易让他人产生误解。更重要的是，看不清投影和黑板严重影响学习效率，甚至打击部分孩子的自信心、自尊心，产生消极心理。”

夏博表示，超过80%处于



儿童眼病现状与预防

南京爱尔眼科主任医师刘虹

“儿童常见眼病包括斜视、弱视、屈光不正等。近年来，干眼症、视疲劳、近视等开始在儿童中蔓延，成为新的流行疾病。”刘虹主任介绍，相较于过去，患有眼病的儿童越来越多、年龄也越来越小，然而，不少人却对此不够重视，对眼科疾病也缺

乏正确的认识。

“常有患者问我，得了近视滴什么眼药水好，这种想法有很大的误区。眼睛累了你让它休息，反而想靠药物使它继续工作，长此以往，视力怎么会好？”现场，刘主任多次强调，对于近视眼，预防远大于治疗，“比起视力减弱之后的补救措



角膜塑形技术矫治近视

美国麦迪格专家珍妮·比曼女士

“中国青少年的近视状况远比美国青少年严重得多。”珍妮·比曼的一席话，引发了在场读者的高度关注。她介绍，在欧洲，约有30%的青少年患有近视，美国的比例则在50%左右，而在亚洲，青少年近视患者比例却高达90%。

对于不少家长关心的角膜塑形镜，珍妮·比曼也简单易懂地进行了介绍：“佩戴角膜塑形镜可以有效控制近视度数。举个例子，一位200度近视的7岁孩子佩戴之后，一两年之后，眼睛还是差不多度数。如果8岁开始停戴，度数增长趋势也与完全不佩戴有

生长发育期的学子患有不同程度的近视，并且每年有80度左右的加深。”青少年得了近视，一般有两种解决方案，一是佩戴度数精准的框架眼镜，二是佩戴‘量眼定做’的角膜塑形镜。等到成年之后度数稳定下来，部分人可以考虑做近视激光手术。”

施，如何不得近视更值得大家关注。”

为此，刘虹特意告诉大家，什么样的状态才能让眼睛休

息，“看5米以外的地方或是睡眠都是比较有效的方式。一般情况下，看书学习达到45分钟，就应暂时停下，让眼睛歇一会儿。”

较大差别。”

“在美国，佩戴塑形镜已经成为一种风尚。”珍妮·比曼表示，角膜塑形镜具有不少优点，它可以控制近视发展，矫正已经形成的近视并提升裸眼视力，“患者佩戴5到7天即可较大幅度地提升裸眼视力，且塑形镜技术成熟，安全可靠。”